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A FUTURE SPECIALIST

У статті обґрунтовано акту-
альність проблематики створення су-
часної моделі системи професійної
компетентності майбутніх фахівців.
На основі теоретичного аналізу роз-
крито зміст понять "модель" і "моде-
лювання". З'ясовано структурні ком-
поненти створення моделі; процес
розробки моделі; сутність моделю-
вання; принципи моделювання. Ви-
значено, що важливим складником
процесу моделювання є об'єктивна
аналогія та максимальне наближен-

ня до оригіналу. Доведено, що моде-
лювання дає змогу інтерпретувати
знання, перевіряти на практиці вису-
нуті припущення та концептуальні
положення щодо майбутньої моделі.

Ключові слова: модель, моделю-
вання, професійна компетентність,
майбутній фахівець, вища освіта.

Summary. The urgency of the
problem of creating a modern model of
the system of professional competence
of future specialists is substantiated in
the article. Based on the theoretical
analysis, the meaning of the concepts
"model" and "modeling" is revealed.
The structural components of model

creation are clarified; model
development process; the essence of
modeling; principles of modeling. It is
determined that an important
component of the modeling process is
an objective analogy and the maximum
approximation to the original. It is
proved that modeling allows to interpret
knowledge, test in practice the
assumptions and conceptual
provisions for the future model.

Key words: model, modeling,
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Мета: здійснити теоретичний
аналіз та узагальнити поняття "мо-
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дель", "моделювання"; з'ясувати, як
саме моделювання впливає на побу-
дову моделі формування професій-
ної компетентності майбутніх
фахівців.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Створення сучасної
моделі системи професійної компе-
тентності майбутніх фахівців була зу-
мовлена швидкими змінами в со-
ціально-економічному, політичному
житті країни, викликами глобалізації,
об'єктивними потребами підвищен-
ня якості зростання рівня вимог до
навчально-методичного, науково-
методичного та інформаційного за-
безпечення професійної компетент-
ності цих фахівців з урахуванням їхніх
особистісно професійних запитів і
потреб, професійного досвіду.

Аналіз досліджень і публікацій.
Важливим для розроблення моделі
стало врахування дослідження вітчиз-
няних науковців щодо змісту та ролі
професійної компетентності в різних
сферах діяльності майбутніх фахівців.
Аналіз робіт свідчить, що вчені А. Біло-
щицький, В. Болотов, Н. Василишина,
Г. Данилова, О. Ельбрехт, Є. Іванчен-
ко, О. Куц, І. Саух, М. Скварок, О. Сол-
тик, В. Хомич та ін. пропонували різні
моделі формування професійної ком-
петентності фахівців. Вони акцентува-
ли на особливостях створення моде-
лей формування професійної компе-
тентності для різних їх категорій у сис-
темі вищої освіти України.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Існує багато визначень
поняття "модель", які і спробуємо
розглянути. Так, А. Уємов характе-
ризував модель як систему дослід-
ження, якa слугує засобом для от-
римання інформації про іншу сис-
тему (Уемов, 2000, с. 48). Науковці
Г. Єльникова, О. Зайченко, В. Мас-
лов та ін. модель визначають як
"…суб'єктивне відтворення у свідо-
мості людини або групи людей і
зовнішнє відображення різними
способами та формами найбільш
суттєвих ознак, рис та якостей, влас-
тивих конкретному об'єкту, проце-
су, які об'єктивно йому (об'єкту)
притаманні і дають загальну уяву
про феномен, що нас цікавить, чи
його окремі складові" (Єльникова,

Зайченко, Маслов, 2010, с. 19).
Під моделлю підготовки май-

бутніх фахівців, на думку І. Єрмако-
вої, доцільно розуміти "комплекс
взаємопов'язаних складових (блоків),
що забезпечують оптимальний шлях
досягнення поставленої мети – підви-
щення ефективності професійно-пе-
дагогічної підготовки майбутнього
педагога.., розвиток умінь і навичок,
необхідних для здійснення відповідної
діяльності" (Єрмакова, 2011, с. 33).
Також учена зазначає, що "модель
відповідної підготовки являє собою
цілісну систему, всі структурні еле-
менти якої мають власне функціо-
нальне призначення, взаємно впли-
вають один на одного, перебувають
у тісній взаємодії і спрямовані на до-
сягнення задекларованої мети. Ос-
новними складовими моделі … ста-
ли: мета підготовки, теоретико-мето-
дологічний, змістовий, операційно-
діяльнісний, результативний блоки та
її результат" (Єрмакова, 2011, с. 33).

Зокрема, В. Абрамова наголо-
шує, що, розробляючи модель підго-
товки майбутнього фахівця фізичної
культури, необхідно мати на меті її
наступні блоки: кваліфікаційна харак-
теристика випускника вищого на-
вчального закладу, зміст його підго-
товки, сфера навчання та сфера фор-
мування особистості (Абрамова,
2006, с. 108–111). Дослідниця акцен-
тує, що важливо створити таку мо-
дель підготовки майбутніх фахівців
фізичної культури і спорту, яка спри-
яла б володінню ними всією сукуп-
ністю компетенцій та результатом якої
б стала їхня професійна компе-
тентність (Абрамова, 2006, с. 108–
111).

Учена Н. Кушнарьова зазначає,
що "основними структурними ком-
понентами створеної моделі є такі:
мета, зміст, методи, форми навчан-
ня, етапи підготовки, компоненти і
рівні готовності, результат" (Кушна-
рьова, 2016, с. 248). Аналізуючи ви-
кладене вище, можемо стверджува-
ти, що в розробці моделі професій-
ної підготовки майбутніх фахівців до-
цільно керуватися кінцевою метою
їх підготовки на сучасному етапі роз-
витку вищої освіти, адже ця модель
повинна представляти собою систе-
му, яка складається з окремих, взає-

мопов'язаних між собою елементів
(мети, завдання, змісту, структури,
форм і методів професійної підготов-
ки).

Нам імпонує модель особистіс-
но орієнтованої професійної підго-
товки майбутніх фахівців фізичного
виховання та спорту, яку запропону-
вала Л. Сущенко, що охоплювала три
взаємопов'язані складові: професій-
ну, особистісну і технологічну. До
структури першої складової було
віднесено когнітивний, функціональ-
ний і діяльнісний компоненти. Друга
складова відображає формування
організаційно-методичних умов осо-
бистісно орієнтованої професійної
підготовки майбутніх фахівців фізич-
ного виховання та спорту (зміст, пе-
дагогічні технології, спрямовані на
реалізацію особистісно орієнтовано-
го підходу до професійної підготов-
ки майбутніх фахівців фізичного ви-
ховання та спорту, використання ком-
п'ютерних технологій, зокрема, мож-
ливостей Інтернету). Уведено дві гру-
пи критеріїв: критерії, що відобража-
ють ефективність професійної скла-
дової і характеризують професійні
знання, професійні функції і види
професійної діяльності; критерії, що
відтворюють ефективність особистіс-
ної складової та характеризують про-
фесійне самовизначення, професій-
ну самоактуалізацію і професійну са-
мореалізацію особистості
майбутнього фахівця фізичного ви-
ховання та спорту (Сущенко, 2003,
с. 214–215). Отже, під моделлю сис-
теми формування професійної ком-
петентності майбутнього фахівця, на
нашу думку, варто розуміти про-
фесійні, креативні й особистісні
якості професіонала, що визначають
його здібність працювати в умовах
ринкових відносин і досягати резуль-
татів, які будуть адекватних вимогам
суспільного прогресу.

Процес розробки моделі дикту-
вав необхідність обґрунтування її
структурної побудови, вивчення її
складових, які реально існують та ви-
значають особливості професійної
підготовки майбутніх фахівців. Під
час розроблення моделі, як зазнача-
ла Н. Ничкало, необхідно брати до
уваги те, що вона має складатися з
урахуванням єдності мети, завдань,
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різних видів діяльності, організацій-
них форм, вимірів функціонування
системи загалом та окремих її підсис-
тем (Ничкало, 2002, с. 285). Тому
розробка моделі системи професій-
ної компетентності майбутнього фа-
хівця повинна складатися з послідов-
них етапів, а саме: конструювання
моделі, її оптимізація, прийняття
рішення про її реалізацію та отриман-
ня успішного результату.

Для розроблення моделі системи
формування професійної компетент-
ності майбутніх фахівців необхідно
використати основні вимоги щодо її
моделювання. Моделювання як про-
цес має відображати спосіб вивчен-
ня об'єктів для майбутньої моделі
майбутніх фахівців, що мусить спри-
яти формуванню професійної діяль-
ності та їх особистості.

Зокрема, моделювання як опосе-
редковане дослідження об'єкта, коли
вивчають не тільки сам досліджува-
ний об'єкт, що цікавить дослідника, а
й допоміжну систему, яка виступає в
матеріальній або абстрактній формі
й відображає інші внутрішні та
зовнішні функціональні зв'язки об'-
єкта. Вітчизняні вчені В. Омеляненко
й А. Кузьмінський розглядали понят-
тя "моделювання" як систему дій, яка
гарантує достеменне засвоєння або
розуміння модельованих особливо-
стей, зв'язків пізнаваного видозмінно-
го об'єкта (природного чи соціокуль-
турного) (Омеляненко, Кузьмінський,
2008, с. 67).

Досліджуючи процес моделю-
вання, можемо стверджувати, що
його сутністю має бути реалізація
методу пізнання, який забезпечує
вивчення загальних закономірностей
майбутньої моделі, що має допомог-
ти пояснити накопичені факти навіть
тоді, коли ще немає розробленої
теорії. А головним складником про-
цесу моделювання є об'єктивна ана-
логія та максимальне наближення до
оригіналу.

Моделювання допускає глибше
проникнення в сутність об'єкта до-
слідження за допомогою аналітично-
го чи графічного опису саме того,
що розглядається у визначеному пе-
дагогічному дослідженні. Так, нау-
ковці в царині дослідження моделю-
вання наголошують, що воно дозво-

ляє чітко встановити компоненти, які
формують єдину систему, схематич-
но вибудувати зв'язки між ними, ви-
ділити методи, форми, системи оцін-
ки результату, визначати умови до
об'єкта дослідження (Kryshtanovych,
Tiurina, Piechka, Rusyn, &
Prokopenko, 2021, p. 470–479).

Ми погоджуємося з думкою вче-
ної Г. Тітової, що "практична цінність
моделі в будь-якому педагогічному
дослідженні в основному визначаєть-
ся її адекватністю досліджуваним сто-
ронам об'єкта, а також тим, наскільки
правильно враховано на етапах по-
будови моделі основні принципи мо-
делювання – наочність, визначеність,
об'єктивність, які багато в чому виз-
начають як можливості і тип моделі,
так і її функції в педагогічному до-
слідженні" (Тітова, 2015, с. 178).

Основним принципом моделю-
вання є збереження структурно-
функціональної відповідності між
модельованим об'єктом і моделлю.
До основних методологічних прин-
ципів моделювання вчені Л. Капчен-
ко, Н. Клокар, О. Козирєва, Є. Лодат-
ко віднесли такі: принцип цілеспря-
мованості та підпорядкованості ви-
значеній меті; ієрархічної взаємообу-
мовленості й узгодженості; реаль-
ності виконання; конкретності; перед-
бачуваності; зворотного зв'язку сто-
совно стану досягнутого результату;
функціонально-логічної структури-
зації системності; суперечливості
(єдність інтуїтивно-змістового та
формального методів вивчення об'-
єкта); наочності; визначеності; об'-
єктивності; концептуальної єдності
аксіоматичного та змістовно-екзис-
тенціального аспектів; інформацій-
ної достатності. Н. Гук серед дидак-
тичних принципів виділила такі, як
"принцип доступності, принцип си-
стематичності й послідовності, прин-
цип професійної спрямованості,
принцип зв'язку теорії і практики на-
вчання" (Гук, 2018, с. 584).

Педагогічне моделювання, на
думку Н. Черненко, завжди цілеспря-
моване і основою моделі виступає
мета. А головними функціями кон-
цептуальної моделі підготовки май-
бутніх фахівців, зазначила учена, є
"ілюстративно-технологічна; інфор-
маційна; передбачувальна; синтезу-

юча; інтерпретувальна" (Черненко,
2016, с. 232).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, проана-
лізувавши описані наукові доробки,
можна стверджувати, що моделю-
вання дає змогу інтерпретувати знан-
ня, перевіряти на практиці висунуті
припущення та концептуальні поло-
ження щодо майбутньої моделі.
Тому моделювання як творчий ціле-
спрямований процес має бути спря-
мованим на те, щоб з його допомо-
гою визначалась організаційна на-
правленість майбутньої моделі сис-
теми формування професійної ком-
петентності фахівця, забезпечувалось
її ефективне функціонування на су-
часному етапі розвитку системи
вищої освіти України.

Перспективним розглядаємо на-
працювання щодо розроблення мо-
делі формування професійної компе-
тентності майбутніх фахівців.
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